



# 我家有8个老师

□记者 李书平

## 教师节寄语

一个民族要屹立于世界民族之林,必须有薪火相传、奋发向上的民族精神,而民族精神的塑造,正是教师的职责和追求,它使我们的职业无上荣光。这是一项塑造灵魂的事业,当我们把它当做一项幸福的事业去追求,我们就能体味到心灵的提升和精神的愉悦。每年九月的这一天,是一个充满思念与感激的日子。恭祝从事太阳下最幸福职业的教师们节日快乐,阖家幸福,万事如意!

——市实验中学校长 刘桂宾

我代表我校祝全市教育工作者幸福安康!

教师这个职业是美好的,教师的事业是艰辛的,生活本身是由智慧和激情构成的,教育需要传递的不仅仅是知识和智慧,更重要的是让孩子积极面对生活、激情应对未来。诚挚希望在这个美好的日子里,我们能够在鲜花和掌声中感悟快乐、健康和幸福,每一天都对明天充满美好的期待,并且把这种快乐和幸福通过课堂传递给学生、家长和社会。

——市二十三中校长 李学平

洛阳师院附中在高校托管后的两年时间里,每位老师都表现出空前的教学积极性。学校的创新模式受到社会好评,引起省内外广泛的关注,要求来我校就读的学生一年年增多……洛阳师院附中变化的现实表明:真正尊重每位老师,我们的教育才会有起色。老师们,让我们以更加积极的心态,迈开步伐,走进新的学年,创造出更加优异的成绩,这样,我们才会进一步赢得社会的尊重!

——洛阳师院附中校长 李毅

教育不仅仅是向学生传授知识,还包括引导学生领悟生命的内涵、养成好的行为习惯、传承优良的文化。教育是一种选择,一种相信眼睛,更应相信心灵的选择。

亲爱的老师们,感谢你们选择教育,感谢你们选择六中。如果学生是破浪的航船,您就是带着他们划向彼岸的双桨;如果您是雄鹰,市六中就是您展翅翱翔的蓝天!在教师节来临之际,愿我们1300多名师生一同成长。

——市六中校长 陈钢

从父亲到儿子、女儿,再到儿媳、女婿,一家走出了8名教师。多年来,他们在各自的岗位上,教书育人,无怨无悔。

在第28个教师节来临之际,记者采访了市二十三中副校长王金华,下面就是以王金华为第一人称叙述的教师之家的故事。

## 尽己所能甘为人梯

我的父亲王可钦,出生于河南省镇平县的农村。1960年从师范学校毕业后,父亲义无反顾地回到农村,一生从教。

在父亲执教期间,农村“读书无用论”的观念还相当流行。父亲任教不久,他班里有个叫王志国的学生就辍学了。王志国是一个上进的孩子,

看着王志国用过的桌椅,父亲的心里很不是滋味。于是,父亲开始家访,但一次又一次的家访,均被王志国的父母以“读书没用不如回家种地”为由拒绝了。看着王志国渴望的眼神,父亲说:“孩子以后的学费由我来出!”父亲的承诺感动了王志国的父

母,王志国又回到了学校。父亲常说:“当教师就要尽己所能,甘为人梯。”如今,王志国可以称得上是社会上的成功人士,父亲却还坚守在农村。每当提起王志国,父亲的脸上就会露出欣慰的笑容。在我们的心里,父亲是值得一生效仿的楷模。

## 资助学生完成学业

在父亲的影响和教育下,姐姐王金艳从小立志做一名教师。

后来,姐姐报考了河南师范大学,毕业后被分配到洛阳师院,成为一名物理老师。20多年来,姐姐始终谨记

父亲的教诲,工作尽职尽责。

有一次,姐姐发现她的班里有一名成绩优秀的学生经常无故逃课。经过了解,这名学生家庭贫困,为了减轻父母的负担,他逃课外出,靠打工挣学

费。得知这一情况后,姐姐当即决定,每月从自己不多的工资中拿出一部分来资助这名学生,直到他完成学业。

多年来,姐姐教书育人,默默奉献,多次被学校评为优秀教师。

## 先学做人后学做题

在父亲和姐姐的影响下,高考时我报考了华中师范大学,1990年我来洛阳从事教育工作,先后在洛阳外国语学校、洛阳第二外国语学校、市二十三中工作。

在父亲的影响下,我始终把当一名称职的教师作为自己的人生目标。我认为,教育要为孩子一生的幸福负责,培养学生的社会责任感、创新精神

和实践能力非常重要,我坚持“先做人,再做事,后做题”的教学理念,并努力践行。

有一次,我校一名初一学生因父母不和导致叛逆辍学回家,我像父亲一样开始家访,一次、两次、三次……我一次次怀着希望而去,又一次次带着失望而归。每当我想要放弃的时候,就会想起父亲“尽己所

能,甘为人梯”的教诲。连续6次家访后,孩子主动提出返校就读。3年后,当这个孩子以优异的成绩考进洛一高时,我才真正理解父亲的选择和教诲。

这些年来,我一直凭良心实践着我的诺言,我获得了省级文明教师、市骨干教师、市业务标兵、第十届十大优秀青年等称号。

## 用心诠释爱的教育

我的爱人名叫杨柳青,1990年从华中师范大学毕业后,到洛阳外国语学校任教,多年来一直担任班主任。她坚信“没有爱就没有教育”,每一位学生都希望得到老师的爱,尤其是处于青春期的学生。所

以她满怀爱心对待每一个学生,平时和学生一起学习、一起劳动、一起交流、一起玩耍……

20多年来,她总是把大部分时间花在学生身上。今年6月,儿子要参加高考,我希望她能多陪陪儿

子,可是她要在学校里忙碌、在家里备课,能陪儿子的时间非常有限。我知道,她不是儿子一个人的。多年来,她先后多次被评为优秀班主任和师德标兵,这是值得我骄傲的事儿。

## 一家走出8个老师

在我们家里,除了父亲、姐姐,我和我的爱人外,我的姐夫、两个弟弟和一个弟媳,8个人都是老师。

姐夫刘万里现为洛阳师院数学学院副院长,硕士生导师,是省教育厅学科技术带头人。

三弟王金忠,现在在镇平县彭营乡初级学校任教,先后获得市级模范班主任、市级骨干教师等荣誉称号。

三弟媳韩金瑞,现在在镇平县彭营乡初级学校任教,获得过市级骨干教师等多项荣誉称号。

五弟王金立,现在在市西工区王城小学任教,常年担任班主任,曾荣获西工区优秀班主任等多项荣誉称号……

每当节假日,我们一家人欢聚一堂,谈论最多的就是学生和教师。每当这个时候,父亲的脸上总是充满笑容。我知道,父亲对自己的人生选择感到骄傲,也为我们这样一个教师之家感到自豪。

